

## 星島教室 科技與生活

作者介紹

東華三院  
王余家濠紀念小學  
校長

劉秀萍

東華三院  
王余家濠紀念小學  
老師

陳穎釗

東華三院  
王余家濠紀念小學  
老師

阮駿

我們小時候玩的電動玩具四驅車，只需插入幾顆電池，手持遙控，便能在賽道上疾馳，與朋友們一較高下。時移世易，如今電動車不再只是玩具，更成為了內燃機汽車的替代品，為我們實現零碳未來帶來了希望。見微知著，一葉知秋，現在我們以電動玩具四驅車作為切入點，探討電動車的原理，以及人類如何邁向零碳的未來。

## 電動車運作原理

電動車的主要部分包括電池、電動機和控制器。這與電動玩具四驅車的結構相似。電池就像玩具車的電池，提供運作所需的能量。大部分的電動車使用的是鋰離子電池，這就是一種高效率的電源，可提供大量的能量，並且可以用很長的時間，更可以充電重用。

與玩具車不同的是，電動車會再生制動。當踩煞車掣時，電動機會反向運轉，作為發電機，將動的動能轉換回電能，儲存在電池中，有助於延長续航里程。



電動機就像玩具車的引擎，它的工作就是把電池提供的電能轉換成機械能，也就是讓車輛能夠移動的力量。當中的運作原理基於電磁學，這是一門研究電和磁兩極力如何互相作用的科學。簡單來說，當兩塊磁鐵的相同極（南對南或北對北）相遇時，它們會互相排斥。而在電動車的電動機，便是利用電流來產生磁場，這個磁場會改變電動機內部的磁鐵極性，使其與固定磁鐵產生排斥或吸引力，從而使電動機旋轉，產生動能，驅動車輛前進。

控制器就像玩具車的遙控器，它會根據你操作的程度，調節從電池到電動機的電力，也就是調節車輛

運行的速度。如果你操作得越強烈，控制器就會讓更多的電從電池流向電動機，車輛就會跑得越快。



## 更換電池或充電



電動車技術日新月異，其中電池技術的發展更是一日千里。電池為電動車的心臟，儲存驅動車輛的電力。電動車電池種類繁多，較新的有刀片電池（上圖）。刀片電池形狀狹長如刀，因而得名。刀片電池的安全性和能量密度較高，故較為常用。

傳統的充電方法是將電動車插入充電站，對大眾更為普遍和熟悉。然而，頻繁的快速充電會隨著時間，降低電池的健康狀況。另外，雖然快速充電技術一直進步，充電時間隨之減少，但依然介乎20分鐘至數小時。

## 零碳目標及政策

零碳，或稱「碳中和」，是透過降低和抵銷碳排放，使淨碳排放量達到零。這不代表完全不產生二氧化碳，而是透過節能減排、碳捕獲儲存、植樹造林等方式，抵銷我們產生的二氧化碳排放。

就電動車而言，零碳意味著車輛從製造、使用到報廢的整個生命週期中，所產生的碳排放均能被抵銷。這涉及多個因素，包括電動車的製造過程、電池的生產和回收，以及電力來源等。例如，如果電動車使用的電力來自自然煤發電廠，即使車輛本身不產生尾氣排放，仍存在碳排放。因此，實現零碳的電動車，電力系統亦需轉向低碳或零碳的能源，如風能、太陽能等可再生能源。

全球各地政府已將零碳政策視為對抗氣候變化的重要策略。其中，推廣電動車是實現零碳目標的重要方針。

為應對氣候變化，香港政府已提出《香港氣候行動藍圖2050》，其中包括推廣電動車的策略，以實現2050年的碳中和目標。為此香港政府已制訂一系列政策推廣電動車，如提供首次登記稅的豁免、降低電動車的購買成本，並在全港增設公共充電站。

中國內地對電動車的推廣更積極，已成為全球最大的電動車市場，並在全國建立龐大的充電設施網絡。全球許多國家已制訂零碳政策，並將電動車視為

實現這一目標的重要工具。例如，歐盟已制訂嚴格的碳排放標準，並計劃在2040年前禁止銷售新內燃機汽車；美國、日本和南韓等國也制訂了相應政策，以推廣電動車並減少碳排放。



小學生製作  
電動車/船  
短片介紹

## 小思考，大智慧

香港最早的電車何時出現？

## 參考答案

香港的電車是香港最早的電動交通工具之一。自1904年開始運作以來，它已成為香港的文化象徵和重要公共交通工具。電車的運行原理與現代交通工具有許多相似之處。它們都依賴電力作為動力來源，並通過電動機將電能轉換為機械能，驅動車輛前進。這種電力驅動方式不僅能夠減少對環境的污染，亦使車輛運行更安靜和平穩。

然而，與現代電動車相比，電車在能源利用和控制技術上有一些明顯的差異。例如，電車需要通過架空電纜來鑲鐵供電，而現代電動車則通過車內電池儲存和供電。此外，現代電動車通常配備先進的控制系統和各種感測器，可以實現更精確的速度和方向控制，以及更高效的能源管理。

本欄每周四刊登，由教育評議會邀請資深中小學老師、校長及大學課程師編撰，旨在為學生提供多元化的STEAM學習材料，引發學生探求知識的興趣，將學習融入生活，培養學生的世界觀、敏銳的觸覺、積極學習的態度。

